

宁波姑娘留学领回帅气洋女婿 近半跨国夫妻年龄差5岁以下

□记者 滕华 通讯员 梅薇

越来越国际范儿的宁波,洋女婿、洋媳妇已不再是什么稀罕的景象。昨日,记者从市民政局行政审批处了解到,今年1月至6月,全市共办理涉外婚姻登记88对,其中结婚登记69对,离婚登记16对,补领结婚证3对,这一数字较前两年基本持平。但细细对比一番发现,跨国夫妻年龄、学历越来越接近。

故事1: 帅气欧洲小伙穿礼服领证

5月初,一对金童玉女前来登记结婚。“男的帅得要死,女的也超级漂亮,两人看起来跟电影明星似的。”工作人员回忆起这对新人,现在还印象深刻。

“帅得要死”的新郎来自欧洲国家,今年27岁,身高超过一米八,脸蛋有些娃娃脸,笑起来特别迷人。和他差不多同龄的新娘是海曙区的,也是甜美娇俏,笑起来还有一个小酒窝。两人是在欧洲留学期间认识,谈了几

恋爱,终于迈入婚姻殿堂。

最叫工作人员记忆深刻的,是新郎那庄重的仪式感——从穿着看,白色衬衫礼服,纽扣一直扣到最顶上一颗,系着一个黑色的小领结,看起来斯文儒雅;从现场表现看,在最后签署个人姓名的时候,新郎没使用服务窗口提供的圆珠笔,从兜里掏出了自带的钢笔,郑重地写下了自己的名字。

“真是无不透露着他们对这段婚姻的慎重,对法律的尊重。”

工作人员回忆起一个细节,因为名字中有个字母上面带有两个小小的符号,服务窗口的电脑里怎么都打不出,把这欧洲小青年急得不行,马上掏出手机搜出这个字母,发送给工作人员。但在打印后,字体大小看起来跟其他字母又不一样,工作人员不得不调整了十几遍。“就冲他们这么认真的态度,我们也有必要制作出一本完美的结婚证,给新人一份美好的祝福。”

故事2: 越南新娘一口方言说得溜

上个月,一对操着慈溪口音的中年夫妻走进行政审批服务大厅。“你们谁是外国人?”工作人员询问后,那个妇人不断点头,马上切换到普通话“频道”回答,“是我,是我,我们来办结婚的。”如此娴熟的方言和普通话沟通能力,让在场的人无不吃惊。

原来,她是一个越南新娘,20年前就来到了慈溪,现在儿子都

已经读大学了。站在旁边的那个孩子他爹,个头不高,长相看起来比较老实,年龄比她要大了10多岁,笑眯眯地看着老婆。

为什么在宁波都生活了20来年,现在才想到来办结婚证?妇人乐呵呵地说,她已经在中国人籍了,就想着把养老保险、结婚证什么的都一起补齐,这样就算堂堂正正的中国人了。

办证过程中,这个越南新娘显得心情很愉悦,不自觉地和工作人员聊起了在宁波的日子。她说自己和老公在家里开着一个小作坊,闲时务务农,家庭收入也算不错。生了儿子后,两人更是一起把孩子带大,生活经营得有滋有味。“越南那边的亲戚也来过慈溪,都很羡慕我们,说宁波这里的生活不要太好哦。”

现象: 跨国夫妻年龄、学历越来越接近

如果打开一幅世界地图,宁波目前的涉外婚姻能在多少国家和地区插上“红旗”?答案是25个。根据婚姻登记的区域来看,近几年已由港澳台地区为主体进一步“扩散”到其他欧美、亚洲等国家和地区。

值得注意的是,今年上半年有21个洋媳妇嫁到宁波。其中来自越南、柬埔寨等东南亚国家的新娘数量是其中绝对主力,目前已登记结婚12对,与去年同期登记的4对数量相比较,增长明显。行政审批处处长冯彦彬告诉记者,和之前新闻报道“买”越南新娘的那些省份地区不同,嫁到宁波来的她们,全部

手续完备,从结婚登记程序办理来说都符合要求。

“每年办理那么多涉外婚登,我们有个感觉,不管是宁波人嫁出去还是娶进门,男女双方条件如今越来越接近了。”一位工作人员跟记者说出了她的感受。

据悉,过去涉外婚姻的主要搭配形式是外籍男性娶宁波女性配对,比例基本在90%左右,而今年的这些涉外婚姻当事人中,男方为外籍比例在降低。上半年,有48位洋女婿娶了宁波姑娘,他们大多是在国外留学或工作时认识,双方年龄、文化水平、语言沟通能力旗鼓相当。

过去的一些涉外婚姻中,“老夫少妻”现象非常普遍,可现在这种情况越来越少。从今年办理的情况看,夫妻双方年龄差距在5岁以下34对,占49.3%;年龄差距在6-10岁的19对,年龄差距在11-15岁的6对;年龄差距在16-25岁10对。上半年结婚登记年龄差距最大的是24岁,与前两年双方年龄差最大38岁的相比,明显缩小。

此外,夫妻双方文化差距也在不断缩小,去年双方本专科学历以上的人数占50%左右,洋婚姻中有一半的人都读过大学,这一比例较前几年有较大提升。

趋势: 洋婚姻离婚数量有增多

洋婚姻和土婚姻,究竟哪一个更牢固?因为婚姻都是个体的,这很难给出一个准确回复,但一组数据对比提供了有意思的参考。

从洋婚姻来看,今年1—6月,全市共办理结婚登记69对,离婚登记16对,结离比为4.31:1,也就

是说,4对多洋夫妻里,就有一对离婚;而同期的土婚姻,即在宁波各县(市)区婚姻登记处所办理的夫妻双方都是中国人的婚登中,全市共办理了结婚登记23327对,离婚8415对,结离比为2.77:1。

但需要注意的是,就洋婚姻而言,正呈现出离婚数量有增多

的趋势。数据显示:2015年全市共办理涉外结婚111对,离婚17对,2014年结婚120对,离婚19对,结离比分别为6.53:1和6.32:1,基本是6对多洋夫妻中有一对离婚。但今年仅上半年,就已有16对前来洋夫妻前来分手,逼近前两年的全年数量。

提醒: 涉外婚姻更需慎重

“从离婚的当事双方来看,其中一方来自欧美的洋婚姻最终走向离婚的,会比亚洲地区的要少。这可能是因为他们受宗教、文化影响,普遍对婚姻看得更为神圣,在婚姻中考虑爱情的因素更多。”

冯彦彬分析说。

相反,部分亚洲地区的男性,对婚姻则没那么看重,来办理结婚登记时也是女方一头热。有的男性甚至到了最后还玩失踪,不得不让女方来行政审批中心调档案去提请离

婚诉讼。

因为语言、文化习俗、成长背景的完全不同,冯彦彬给大家提个醒:对涉外婚姻需要更加慎重,单身男女最好在双方都有了足够了解基础上再谈婚论嫁。

家长暑期互助带娃 志愿者轮流上课



大学生志愿者在给孩子们上环保课,家长在一旁当带班老师。 记者 徐叶 摄

本报讯(记者 徐叶 通讯员 朱尹莹) 暑期到了,双职工父母却头疼。没人带娃,如何将孩子的学习和娱乐都安排妥当呢?昨日,天一广场党员服务中心启动了“雏鹰班”公益项目,家长分工合作,志愿者轮流上课。

记者在现场看到,第一周课表已出,内容丰富多彩。除了作业辅导外,有环保教育、中国象棋、手工折纸,还有美术赏析、音乐鉴赏、观影活动。孩子们十分欢喜。

不过受场地限制,“雏鹰班”每周限15-25个名额,而且报班情况,每周都重新组班。报名参加当周“雏鹰班”的家长需要做半天带班老师,协助班主任管理好所有的孩子。精品课程主要由志

愿者提供,有特长的家长也被鼓励开课。

第一周来上课15个孩子的家长,都是在天一广场附近上班的,以小学1-3年级孩子为主。对每个家长而言,只要参与半天,就能“拼养”一周。而这半天,对家长而言也是了解陪伴孩子的不错方式。

“公益班最担忧的就是孩子们的安全问题。”负责排课的工作人员方静说,也有人会认为开班是“自揽麻烦”,但服务中心更多地是得到了家长的鼓励。听到孩子特别喜欢来上课,提供服务的工作人员和志愿者们都成就感满满。她笑着说,早在四五月份,就有不少家长在商圈群里打听是否开班了。

钢筋水泥上 长满花草草



机场路高架桥下的绿化。记者 刘波 摄

本报讯(记者 边城雨 通讯员 朱娇娇 徐芄) 昨天鄞州城管发布消息称,将对环城南路立交桥下(沧海路—芝兰桥东)实施立体绿化施工,选择攀援植物常春藤及爬山虎间隔种植。

与前两年垂直绿化不同的是,今年在范围、数量、植物品种等选择上更广、更丰富,不仅将桥墩立体绿化的

数量增加至668个,更丰富了植物品种,选用常春藤、三叶地锦、五叶地锦、凌霄、意大利络石、藤本月季等开花及色叶植物,丰富了季相变化。目前工程已进入施工阶段,预计8月下旬完工。建成后,既美观又能增加生态效益,成片的绿意也让市民视觉得到享受。